

船山文化是湖湘文化之魂。近日，衡阳文化学者许定国做客国学讲座，从历史的碎片里打捞、拼接、还原王船山文武双全、豪迈英武兼圣贤大儒的形象——

以身任天下 昂首伟丈夫

■本报记者 许珂

少年时，他刚健颖悟，兼资文武；青年时，他风流倜傥，豪气冲天；老年时，他清冽峭拔，栖伏待机。王船山，天地一大儒，生从道，死从义，以身任天下。近日，衡阳文化学者许定国做客国学讲座，从历史的碎片里打捞、拼接、还原王船山文武双全、豪迈英武兼圣贤大儒的形象。

1 从“渐不真”，到“不尽肖”，再到“认不来”“莫浪猜”，王船山对自己的画像十分不满

据史载，王船山让本土画师刘思肯为自己共画像两次。

一次是1675年（康熙14年），在长沙绿洲（今橘子洲），刘登上先生坐船，特意为老师画小像一幅。船山吟七绝三首，题为《走笔赠刘生思肯》只有第三首与画像有关：“老觉得容渐不真，镜中身似梦中身。凭君写取干茎雪，犹是先朝未死人。”

王船山的诗句婉转表达其对画像不真的嗟叹，以及对“梦中身”与“镜中身”的朦胧幻影，言下之意是，你就是画得我再老再衰，我还是坚守着前朝气节！

第二次是1689年（康熙28年）9月，刘思肯来到衡阳“湘西草堂”为船山再次画像。71岁的船山有诗《野史刘生惜十年之别来访山中为写容赋赠二首》。但这两首诗无一句提到“画像容貌”。但在同样记此事的《鵩鸽天》一词则有一“小引”云：“刘思肯画史为余写小像，虽不尽肖，聊为题之”，注意这里首次明确表示画像“不尽肖”，即不是很像。

词里用了白描、调侃、反讽、对比等手法从四个层面表达自己的不同意见：“把镜相看认不来，问人云此是姜斋。”“把镜，是‘持镜自照’，还是对镜对画？认不出来是画的谁，问了别人，说这就是‘姜斋’你啊！这是白描手法否定。“龟于朽后随人卜，梦未圆时莫浪猜”，这是对比反讽，乌龟是死了后才随人们用龟甲卜算，我的“人生之梦”还没“圆梦”就别猜了。“谁笔仗，此行骸，闲愁输汝两眉开”。这里则对画像细部提出异议：怎么用的“笔法”？我的愁苦如输送给你，能画得我“眉开眼笑”？

总括以上船山先生对自己画像的不满情绪，从“渐不真”，到“不尽肖”，再到“认不来”“莫浪猜”等。一个疑问就在我们心中浮现：莫非刘思肯浪得虚名？但除了船山本人，没发现别人对这两张画的异议，包括船山先生的后人。再联想到年龄因素，第一张肖像画，当时船山先生是57岁，临近花甲之年；第二张画是71岁，已是古稀之年。符合一般老年人对自己衰老容貌的不满，尤其是经历过青春美少年，风流倜傥俊朗美男子阶段的老人。有这样的不满是正常的。尤其在王船山这个高颜值基因遗传的大家族里，祖孙历代都盛产美男子的背景下，他历来都有这样的“文化自信”。

国学热议



许定国(资料图)

2

器宇轩昂，不怒自威，面如冠玉，儒雅倜傥，王船山对自身“文化肖像”持有高度自信

首先，船山先生是对自己的降生高度自信。他曾高歌：“大化使我生，定非泥沙接。”《游仙诗》“大化使我生，嘉命遂已承。”（《拟阮步兵抒怀》）“苍天使我生中夏，玉函石中金可治。”（《芳树》）可见，船山自诩“天生金玉材质”，不是“泥沙”合成，因而承担着美好使命（嘉命）。

其次，他对自己容貌遗传父母而直抒赞美，“父母生我此发肤，丈夫昂藏自有真。”（《伤李邺侯抒怀》）什么样的“发肤”呢？“绀发金毫此是真，父今生我大年椿。”（《遣兴》）“椿树”，古传8000年一季，长寿意。父母生下他时，父50岁，母47岁。“绀发”，黑里透红，也称“雪青色”头发。“金毫”，金黄胡须，是男子须髯最贵一品。三国孙权即是紫髯。船山先生成人后，满头乌青长发，卷曲带金黄的须髯，五官端正，腰板挺拔，完全是个昂藏高大的美男子。

此外，船山先生家庭形成两个系列的男性颜值风度。一是“器宇轩昂，不怒自威”系列，以祖父少峰公王惟敬，父亲武夷公王朝聘为代表。另一个是“面如冠玉，儒雅倜傥”系列，以叔叔牧石先生王延聘，小叔叔王家聘，外祖父谭时章，号念乐公等为代表。

在现有资料里，船山的祖父等人则有美男子颜值的记载：首先是身高与髭须。《家世节录》中对其祖父少峰公王惟敬的描写是“公姿貌森伟，长六尺，髭须疏秀，瞳光透出十步，伉爽尚大节，饮酒至一石不乱。”据史料，明清时的一尺等于今天的31.1厘米，六尺就是1米86，远高于普通人，加上古人判断“美男子”颜值高否历来是髭须为首；其次眼睛的瞳光，透出十步显然是夸张，但这种却眼光明亮，炯炯有神、如电透射，这都是美男子的相貌特征。

船山先生少年家庭形成两个系列的男性颜值风度。一是“器宇轩昂，不怒自威”系列，以祖父少峰公王惟敬，父亲武夷公王朝聘为代表。另一个是“面如冠玉，儒雅倜傥”系列，以叔叔牧石先生王延聘，小叔叔王家聘，外祖父谭时章，号念乐公等为代表。

船山先生少年（童年）时期，虽然父亲离家十年在京读书，但在良好的家风熏陶下，王船山天性自由奔放，酣畅挥斥。

一面是天资颖悟，早慧神童，好学上进，智力超群。他4岁发蒙随长兄读书，7岁读毕《十三经注疏》，10岁随父读《经义》（以经书文句为题，学习阐述义理）数万首，12岁便以文字与友人相往，14岁考中秀才读尽藏书，16岁在衡郡岁试中获得第一名。此时，船山先生具有了“书剑娴熟，兼资文武”的优良骨架。

另一面是活泼矫健，斗草骑竹。狂嬉过度，顽皮捣蛋”的熊孩子。船山先生后来有诗歌1632首，其中“咏物诗”有297首，其大型组诗《落花诗》99首，咏梅诗100余首，涉及植物花草繁多，这与他童年酷爱“斗草”游戏，积累了丰富的植物知识有关。

如果说船山先生少年血气满满，有神童与英俊少年之誉，且兼资文武，书剑才气，勃郁奋发。那么，青年时期的船山先生则是冲天豪气、倜傥风流的美男子了。

概括起来有三大特征：一是“文酒之会”广交朋友，初显“豪杰胸襟”。船山到老年还颇为自得：“夫之自弱冠幸不为人厌捐”，即人见人喜的好朋友。二是“胸怀大志”“身任天下”，豪杰的“事功意识强烈”，诸如“走马骑射”“刀剑习武”，关注“四方之事”，江山险要，士马食货”都是。因此这群豪杰在“文酒之会”中没有沉溺酒色轻狂，船山也很理智地谢绝“歌者秋影”见嘱好意。三是“勇而自伤肢体”（劈面，用刀划面，割腕），在伤口上敷以毒药，造成溃烂“创甚”状态。这种“骇人听闻”手法纯是“豪杰”所为！一介书生绝无此为！

中年时期的船山先生，被血与火熔炼出磅礴气势，他以身许国，慷慨赴死，救国救命。

3

少年血气到青年豪气，汇聚到中年大气，再历几十年豪杰气象向圣贤心熔炼合一，王船山汇成浩然正气充塞天地

船山先生少年（童年）时期，虽然父亲离家十年在京读书，但在良好的家风熏陶下，王船山天性自由奔放，酣畅挥斥。

一面是天资颖悟，早慧神童，好学上进，智力超群。他4岁发蒙随长兄读书，7岁读毕《十三经注疏》，10岁随父读《经义》（以经书文句为题，学习阐述义理）数万首，12岁便以文字与友人相往，14岁考中秀才读尽藏书，16岁在衡郡岁试中获得第一名。此时，船山先生具有了“书剑娴熟，兼资文武”的优良骨架。

另一面是活泼矫健，斗草骑竹。狂嬉过度，顽皮捣蛋”的熊孩子。船山先生后来有诗歌1632首，其中“咏物诗”有297首，其大型组诗《落花诗》99首，咏梅诗100余首，涉及植物花草繁多，这与他童年酷爱“斗草”游戏，积累了丰富的植物知识有关。

如果说船山先生少年血气满满，有神童与英俊少年之誉，且兼资文武，书剑才气，勃郁奋发。那么，青年时期的船山先生则是冲天豪气、倜傥风流的美男子了。

概括起来有三大特征：一是“文酒之会”广交朋友，初显“豪杰胸襟”。船山到老年还颇为自得：“夫之自弱冠幸不为人厌捐”，即人见人喜的好朋友。二是“胸怀大志”“身任天下”，豪杰的“事功意识强烈”，诸如“走马骑射”“刀剑习武”，关注“四方之事”，江山险要，士马食货”都是。因此这群豪杰在“文酒之会”中没有沉溺酒色轻狂，船山也很理智地谢绝“歌者秋影”见嘱好意。三是“勇而自伤肢体”（劈面，用刀划面，割腕），在伤口上敷以毒药，造成溃烂“创甚”状态。这种“骇人听闻”手法纯是“豪杰”所为！一介书生绝无此为！

中年时期的船山先生，被血与火熔炼出磅礴气势，他以身许国，慷慨赴死，救国救命。

夙夜在公

■陈志平

十九届中央政治局要履行好党和人民赋予的历史责任，永葆共产党人政治本色和革命精神，扎实做好党的工作。中央政治局同志要锐意进取、攻坚克难，勇于担当、敢于斗争，廉洁自律、夙夜在公，为全党作好示范和表率。

——习近平在审阅中央政治局同志向党中央和习近平总书记述职报告时强调

夙夜在公一词，语出《诗经·召南·采蘋》：“被之僮僮，夙夜在公。”原意是为了祭祀日夜辛勤地养蚕，现一般引申为从早忙到晚、勤于公务，刻画的是勤勉敬业、尽责担当的从政者形象。

早在2012年11月15日，在十八届中央政治局常委与中外记者见面会上，习近平总书记就说：“责任重于泰山，事业任重道远。我们一定要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。”

此番再次强调“夙夜在公”，旨在提醒党的高级领导干部，重任在肩，追梦路上必须始终坚持以为人民服务为中心的发展思想，勤勤恳恳、扎实实干做好工作，为8900多万党员做好表率与示范。

勤政是夙夜在公的应有之义。清朝人刚毅在《居官镜》中说：“勉从公，夙夜匪懈，谓之勤。”也就是说，努力办理公务，从早到晚毫不懈怠，叫做“勤政”。为什么从政要“勤”呢？宋代政治家、思想家真德秀曾说：“当官者一日不勤，不无受其弊者。古之圣贤，犹且日昃不食，坐

以待旦，况其余乎？今之世有勤于吏事者，反以鄙俗目之，而诗酒游宴，则谓之风流娴雅，此政之所以多疵，民之所以受害也。”即做官一日不勤奋，老百姓就会受到损失；做官一日不勤奋，就会误事、坏事。

勤于行则事治，勤于思则理得。自古以来，勤奋都是为政的基本原则之一。一个领导干部有没有威信，关键在于是否做到了勤政。焦裕禄同志笃信“吃别人嚼过的馍没味道”，先后跋涉2500多公里，走访了兰考全县120多个生产大队，勘察了所有的风口、沙丘、河渠，摸清了“三害”底细，探索出有效治理风沙的措施，树立了共产党员身先士卒的良好形象；廖俊波同志项目建设、园区开发等工作一线，夙夜在公，废寝忘食，从不叫苦叫累，展现了“全国优秀县委书记”的风采。追思过往，那些跨过时间长河依旧清晰停留在人民群众集体记忆中的优秀党员干部，往往刻画出的是勤政为民的“群像”。

党的十九大宣告中国特色社会主义进入了新时代，吹响了奋斗创造美好生活的新号角。全心全意为人民服务是我们党的宗旨。全心全意为人民服务是我们党打捞、拼接、还原王船山文武双全、豪迈英武兼圣贤大儒的形象——

申道发：

作战勇猛 历任要职

申道发（1836年—1909年），号节斋，祖籍湖南宝庆（邵阳），父用征明嘉靖年间迁家于衡阳，其旧居在衡阳市珠晖区茶山坳镇。申道发少年时即喜习武，长成后体格魁梧，力挽强弓，精于骑射。

清咸丰七年（1857年），申道发二十岁时投湘军，作战勇猛，以军功历任守备、游击、参将。同治四年（1865年）升为副清将，赏戴花翎，获赫勇巴图鲁（蒙语，即勇士）称号。同治十一年（1872年），镇压西宁回民叛乱，擢升总兵。次年，诏以提督交军机处记名，遇缺简放。光绪二年（1876年）出关镇压新疆回乱，攻下吐鲁番满汉各城，清廷授予正一品封典，加头品顶戴。光绪六年（1880年），沙俄觊觎伊犁，派海军游弋渤海，威逼清廷。鲍超督办海防，申道发负责总理步军，防守山海关，俄军未敢妄动。光绪十年（1884年），法国侵略台湾，申道发率部进驻基隆，与法军苦战，伤右腿，血液很快浸透了鞋袜，他带伤督

战不退，进军功加一级，并免骑射。光绪十三年至十九年（1887年—1893年），陆续剿平哥老会等民间反清武装。光绪二十年（1894年）任南赣镇总兵，七月镇守大清河海口，抗击人侵之倭寇，屡建奇功。次年任广东雷琼镇总兵，担负海防重任。光绪二十六年（1900年）八国联军侵华，申道发带领威武新军及旧部驰援潼关一带防守。后复任南赣镇总兵（即江西总兵）。

申道发从戎征战40余年，告老回乡后，布衣草鞋，往来田间，与农民谈耕作树艺为乐。他对公益事业慷慨解囊，曾捐田租700石，支持创办府立中学，又捐助给衡清试验馆、东义坊、昭忠庙及赈济灾荒等，巨款不下数万金。宣统元年（1909年）卒，年七十二。

（本报记者瞿瑜根据市志办提供的资料整理）

衡阳历史文化 小辞典 人物系列④

用典释义

